%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
Príklad 7: Výstupná práca elektrónov s fotokatódy WV = 1,6eV. Vypoč., aké záporné

napätie je potrebné na zabrzdenie záporných elektrónov z emitora ak uhlová dĺžka je

λ = 400 nm. Aká je hraničná frekvencia fotónky, aká je to uhlová dĺžka 

Riešenie: W = h.f = h.c / λ = WV + WK = WV + UB + q e          UB + q e =  (h.c / λ) - WV
λ = c.T =  c / f => f = c / λ
     q e = 1,6.10-19A.s                      h = 6,626.10-34J.s
UB = ( h.c / λ.q e ) -  WV / q e =  1,5V     f0 = WV / h = 3,87.1014Hz         λ 0 = c/f0 =775nm
%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
Príklad 1: Vyjadrite E-iu.MP-a obsiahnuté vo vnútri valcového vodiča dĺžky n, kto-
rým prechádza časť I rovnomernej prúdovej hustoty

Riešenie: Wm = H.B / 2
Wn = ½ μ0.H2
μ0 = 4.π.10-7
μr = 1
B = μr.μ0.H
Ampérov zákon: ф.H.d.l =  IVID = H.2.π.r = I.r2 / R2
Wm = ½ μ0.I2.r2 / 4.π2.R4
H = I.r / 2.π.R2
Wn=∫rWm dr =∫0R ½.(μ0.I2.r2/4.π2.R4).h.2.π.r dr = 1/4π (μ0.I2.h /R4). ∫0R r3 dr = μ0.I2.h/16π

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%

Príklad 8: Ukážte v ľubovoľnom bode elektromag. vlny časovo strednej hodnote 

Objemovej hustoty..... ..............necitatelne  Riešenie:    WE = ½ ε0E2
        E0=B0.C

E = E0 cos.(ω.t-k.x)          E2 = E02 cos2.(ω.t-k.x)                                   Wn = ½.B/μ 0
E2 = 1/T =∫0T E02 cos2.(ω.t-k.x)dt = 1/2 E02             WE =1/2.1/2. ε0E02 = ¼. ε0 .B02.C2 = 
= ¼. B02 /ε0.μ 0 = ¼. B02 / μ 0 = W r
                       Wm = 1/2.1/2. B02 / μ 0
%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
N4:Obdĺžnikový rámček(závit) so stranou a = 5cm a  výškou b = 15cm je umiestnený 
v 1 rovine s veľmi dlhým  priamym vodičom tak, že jeho dlhšia strana je s ním ║a 

vzdialená c = 7cm. Prúd tečúci dlhším vodičom sa časom  zmenšuje. 
t1=2s→I1=9A, t1=6s→I1=1A. Vypočítajte aké U sa indukuje v závite počas poklesu 
prúdu vo vodiči.  Riešenie: 
a = 5.10 – 2 m        t 1 = 2 s 
ф = ∫ B . d s
U i = - (d ф / d t) = - (∆ ф / ∆ t)
b = 15.10 – 2 m     t 2 = 6 s
ф H .d l = I
ф L H .d l = ф H .d l = H 2 π x = I


c = 7.10 – 2 m       I 1 = 9A
H = I / 2πx
B = µ 0 H = µ 0 I / 2πx
µ 0 = 4π .10 – 7     I 2 = 1A
ф =∫ B . d s = ∫ c c + a (µ 0 I / 2πx) b dx = (µ 0 I b / 2π) * 

*│ln x│c c + a = (µ 0 I b / 2π) ln (( c+a ) / c)
∆ ф = ∆ I (µ 0 b / 2π) ln (( c+a ) / c)

U i = - (d ф / d t) = - (∆ I / ∆ t) * (µ 0 B / 2π) * ln (( c+a ) / c) = - (( I 2 – I 1 ) / ( t 2 - t 1 )) *

* (µ 0 b / 2π) * ln (( c+a ) / c) = - ((1–9)/(6-2))*( 4π .10 – 7 .15.10 – 2 / 2π) * ln (( 7+5). / 7)
***********************************************************************

6. Po slepej koľaji sa od jej konca vzďaľuje vozeň rýchlosťou v=5 m/s. Vertikálna

zložka homog. Zemského magnet. Poľa má veľkosť približne BV= 10-6 T. 

a)Ak by koľajnice boli na konci prepojené el.odporom R=20 Ω, aký el. prúd by ním 

 keď odpor koľajníc je zanedbateľný?  b) Predná a zadná náprava vozňa spolu s 

koľajnicami medzi nápravami predstavuje pohybujúci sa obdĺžnikový závit. Indukuje

sa v ňom pri pohybe vozňa el.napätie a vzniká na ňom indukovaný prúd? 

c) Prispievajú k prúdu prechádzajúcemu cez odpor obidve nápravy? 

(rozchod koľajníc a = 1435mm, vzdialenosť náprav b= 6m)
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(  VĎAKA PATRÍ:  !Heno!,! Struto!. !Philips! Bez zaruky!!! (
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